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Városi vállalatok jutaléka
Debreczen, október 7.

A „köz" ideálistái ma már egy ke­
véssé kimentek a divatból. Igen érthető 
okból. A társadalom ugyanis átlátta, 
hogy a „köz"-nek a szolgálata épen 
olyan munka, mint más munka, tehát 
éppen olyan értéket is képvisel, ergó 
ugyanolyan ellenszolgáltatásra tarthat 
igényt. Ma már a „köz" szolgálata is 
nagyrészben kenyérkereset, igaz, hogy 
elég sanyarú.

Ha mégis akadnak emberek, akik 
felcsapnak ideálistáknak és szónoklatokat 
tartanak a „köz" önzetlen szolgálatáról,
azoknak a fejét ne fonjad ryájas ol­
vasó diszkoszoruval körül, mert bizonyos, 
hogy azok az idealisták csak másokkal 
szemben ideálisták és a köz önzetlen 
szolgálatát csak másoktól követelik.

Így könnyű ideálistának lenni és 
könnyű önzetlenséget követelni.

Nem tartjuk tehát elfogadhatónak 
és reálisnak Bévi Nándor dr. ideálizmu 
sát sem, mely a holnapi közgyűlés elé 
beterjesztett következő határozati javas 
latban tört elő :

Köztudomású dolog, hogy a város 
egyes főtiszt viselői és egyes törvényhatósági 
bizottsági tagok a város üzleti vállalatainál 
mint a felügyelő bizottságok választott tag­
jai a vállalati tiszta nyereség bizonyos szá­
zalékában meghatározott jutalékot élveznek. 
Ezt én egyrészt erkölcstelen dolognak tar 
tóm, másrészről indokolatlannak.

Erkölcstelen dolognak tartom azért, 
mert a város mindennemű, összes jövedelmei 
közcélok előmozdítására szolgálnak és igy 
azokat sem a város szolgálatában álló és az

uj szervezeti szabályzat folytán butáién 
űzetett főtisztviselők, sem a város önzetlen 
szolgálatára kötelezett törvényhatósági bi­
zottsági tagok részére fizetendő jutalékkal 
megcsonkítani nem szabad.

Indokolatlannak tartom azért, mert a 
vállalatok felügyelete, illetve ellenőrzése kü 
önben sem ró súlyosabb terhet a felügyelő 

bizottsági tagok vállaira. A város ügyeit, 
akár köz, akár magántermészetüek, minden­
képpen el keil látni. A tanács tagjai és a 
t. bizottság kiválasztottjai a külön bizott­
ságokban is ingyen, külön díjazás nélkül 
dolgoznak s tudunk akárhány bizottságról, 
melynek munkája őket, illetve idejüket a 
vállalati felügyeletnél is jobban igénybe ve­
szik. Lássák tehát el a vállalatok ellenőrzé­
sének munkáját is külön díjazás nélkül és 
önzetlenül, mert ez tisztségükből folyó szent 
kötelességük, s mert távol kell állani a vá 
ros vezető embereinek attól, a közönség kö 
rében már régóta táplált gyanútól, hogy itt 
azért létesítenek a város vagyonából, tehát 
közpénzből üzleti vállalatokat, hogy ezek 
jövedelméből koncokat osztogathassanak.

Minthogy pedig ezek szerint a város 
különböző vállalati jövedelmeiből jutalékok 
fizetése tényleg erkölcstelen és indokolatlan, 
az október 8-án megtartandó városi törvény- 
hatósági bizottsági közgyűlésen napirend 
előtt indítványozom:

Határozza el a közgyűlés, hogy a vá­
ros vállalatainál tanácsi és bizottsági ta­
goknak fizetni szokott jutalékok adását egy- 
szeramindenkorra megszünteti s a városi ta 
nácsot u'asitja, hogy a határozat haladékta­
lan végrehajtása iránt a szükséges intézke 
déseket megtegye.

Révi Nándor dr. erkölcstelen dolog­
nak tartja, hogy azok a tanács- és bi­
zottsági tagok, kik a város magánválla 
tatainál felügyelő bizottsági tagságot vi 
selnek, az illető vállalatok tiszta nyere­
ségéből jutalékot kapnak.

Mi, akik nem vagyunk ideálisták, 
nem hogy erkölcstelennek, de éppen a 
város érdekében valónak tartjuk a juta­
ék adását. Több okból. Először: a juta­
ék csak a tiszta jövedelemből jár, tehát 
a felügyelő-bizottság tagjai azon mun­
kálkodnak, hogy a vállalat minél élet­
képesebb legyen. Ez pedig egy a város 
érdekével. Másodszor : A tanács- és bi­
zottsági tagok részéről a várost szolgálni 
nem jelenti azt is, hogy: a város magán 
vállalatainak a dolgát is végezni. Hisz 
akkor egy-egy tanács- és bizottsági tag 
egyebet sem tehetne, mint hogy városi 
bizottságokban töltse el minden idejét. 
Ki vállalkoznék erre? Bizonyosak va­
gyunk, hogy maga Révi dr. sem. Har­
ro dszor: A legtöbb felügyelő-bizottsági 
tagság anyagi garanciát ró a viselőjére. 
Ez azt jelenti, hogy az illető tagnak, ha 
csak vagyonát kockáztatni nem akarja, 
ugyancsak lelkiismeretesen kell megfelelni 
a feladatának.

Ha a közgyűlés Révi dr. indítvá­
nyát elfogadná, bizony a város látná 
kárát. Mert a város önzetlen szolgála­
tának van értelme kétségtelenül minden 
helyen és minden időben, de a teljesí­
tett munkát igenis anyagi jutalomban 
kell részesíteni ott, ahol a tagok mű­
ködésétől egy vállalat üzleti prosperálása 
függ.

Révi Nándor dr. purifikáló indít­
ványa szép tanujele az ideálizmusnak, 
de mikor azt látjuk, hogy úgy magának 
Révi dr.-nak, mint számos bizottsági 
tagtársának is drágább az ideje, hogy 
sem például a jog- és pénzügyi bízott-

Esti violák . . .
Irta: Salgó Margit.

IV.
Egy hét múlva csakugyan Enáók is 

haza mentek. Az asszonynak kínszenvedés 
volt minden perc, amit lennt még el töltöt­
tek. S mégis, amikor a vonat hazafelé röpí­
tette őket, Ena úgy érezte, hogy kár volt 
ilyen hamar visszajönni. Lenn tavasz volt 
osudásszép, mosolygó, napsugaras tavasz és 
otthon esős, szürke örömtelen ősz.

Késő este volt, mikor a pályaudvarra 
berobogtak. Ena kábultan állott a bábeli 
zűrzavarban. Meg vakította szemét a rettene­
tes világosság, a feje zúgott a lármától s 
olyan gyámoltalannak érezte magát, mint 
egy igazi falusi kis lány, aki először kerül 
Pestre.

Nagyot sóhajtott, mikor fenn ültek már 
a kocsiban és végigvágtattak Pest lucskos, 
vizes utcáin.

Egész utón egy szót sem szóltak egy­
máshoz az urával. Valami fáradt, keserű 
közönyösség nehezült agyára. Mintha állan­
dóan szűk sötét sikátorokban járt volna, 
melynek csak a végén van egy fénylő, ra­
gyogó pont, Pista alakja. De ez is olyan 
mesaie van, olyan elérhetetlen távolságban,

hogy amíg oda ér, talán _ meg is öregszik, 
meg is őszül, talán meg is hal.

A halál gondolatánál megborzadt. Férje 
azt hitte fázik s felhajtotta az asszony ka- 
bátgallórját.

Ena kinézett a kocsiablakon az utcára. 
Mindenütt lucsok, viz, malom, szürke poros 
malom. A gázlángok, mint egy elmosódó 
sárga folt, pislogott a ködös levegőben. A 
fák csupaszon mcredeztek, a házak vasrolet- 
tái gondosan leengedve, csak itt-ott tört elő 
egy-egy ablakhasadókon egy piczinyke 
lámpafóny.

Es ezt mindent csak az ősz okozta. 
Az a bitang, romboló, kegyetlen ősz. Ezért 
nincsen élet, ember az utcán, s ha látni is 
egy-egy tova suhanó alakot, az is úgy siet, 
hogy csak egy imbolygó, kétes, fekete ár­
nyéknak tűnik fel.

Végre otthon voltak. A Teréz-körut 
egy elegáns bérpalotájának második emelő 
tón volt lakásuk. Ena amint belépett, meg 
sem nézett semmit. Végig ment a három 
szobán, aztán fáradtan, kedvetlenül élet- 
unottan rogyott bele az egyik székbe . . .

*

Épen négyet ütött az óra, délután, mi 
kor Pista halkan kinyitotta az ebédlő ajtót. 
Ab órakongástól nem lehetett hallani az

ajtónyitást s Ena csak akkor riadt fel, mi­
kor Pista háta mögött megszólalt.

— Jó napokat kívánok.
Ahogy az a szegény asszonyka fel­

riadt, ahogy a szivét megrezegtette a régi 
édes hang, ahogy ránézett az imádott fér­
fire, annak a szivébe kellett, hogy nyilai- 
jón ez a kétségbeesett boldog tekintet. On- 
kénytelenül azt gondolta magában:

— Ez az asszony nagyon szerethet
engem.

Széket húzott magának ős leült mel­
léje az ablakhoz. Kezébe fogta kezét és 
enyelgő hangon beszólni kezdett.

— No hát nem is köszön a szegény 
embernek? Hát beszéljen valamit? Hogy 
mit, no majd megmondom; hát mondja el, 
hogy mulattak Nápolyban ?

Amint az asszony az első boldog ijed­
ségtől magához tért, beszélni kezdett 6 is 
halkan, vontatva, mint a nagyon szerelmes 
szenvedő asszonyok szoktak.

— Igazán csak most sajnálom, hogy 
olt hagytuk Nápolyi. Milyen más ott az 
élet ? Csupa verőfény, virág és illúzió.
Es it*. ?... , , ..

— Hát nem szeret itthon lenni ?
— Mikor ilyen szomorú az idő, akkor 

nem — felelte Ena merően bámulva ki a 
csendesen, hangtalanul zuhogó esőbe.
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ség üléseire csak gyakrabban is _ e jár­
hasson, azt üzenjük énnek az ide.Jis 
inditvárynak, hogy számoljon a reális 
viszonyokkal és ne ily könnyen keresse 
a népszerűséget a laikusok között, ba- 
nem úgy, hogy például tűzzön ki bir 
ságdijat azokra, akik a bízott? ági ülések­
ről elmaradnak.

Azt hisszük, legtöbb birsigdijst a 
légid«-álisabbak fizetnének._______ ______

Ä miniszterelnök Becsben,

még nem döntöttek. Tegnap aztán — 
mii t megírjuk — Wekrrle megkapta az 
értesítést, hogy a király •pénteken fogadja 
kihallgatáson. A miniszterelnök tehát ma 
délután e'u'a'ott Bécsbe.

Félhivatalosai igy jelei t- ttők be ma 
reggel a miniszterelnök utazását:

Wekcrle Sándor miniszterelnök ma 
délután Bécsbe szándékozik utazni, hogy 
holnap 6 tőségénél kihallgatáson jelenjen 
meg. (Búd. Tud.)

Dönteni fog a király.
Ä néppárt taktikája.

Ho’nap délelőtt tizenegy ódakor a 
képviselőház nmét ü'ést tart. A napirend 
_*_s.innUMa’Qii mindnsss-fi a ki­égés? en jelentékte’en, mindössze a k 
vándorlá-i tanács négy tagjának meg- 
válssztá; a szerepel rajta, a jelentősége a 
dolognak azonban — mint már ismétel­
ten kifíjtetlük — abban ál, hogy 
kormányválság ideje alatt egyáltalában 
ülést tart a képviselöház és igy bármikor 
be'eszőlhat a válság megoldása körül 
folyó tárgyalásokba.

Wekerle a királynál.
A képviselöháznak ez a határozata 

amint már szintén megírjuk, Becsben 
nsgy felzudu'ást okozott és a bécsi kö­
rök mindent elkövetnek, hogy a függet­
lenségi pártnak, mint parlamenti több­
ségnek kormányzati képtelenségét és 
okvetetlenkedését bizonyítsák vele. Az 
udvarnál, ahol a függe lenséti párt kü 
lőnben sem örvend nagy népszerűség 
nek s ahol igen szívesen ha lgatják a 
batvanhetesek besugásait, Luegerék sza­
vára igen szívesen hallgatnak, tényleg 
komolyan foglalkoztak ezzel a dologgal. 
A király is olyan beható megfontolás 
tárgyává tette ezt a változatlan helyzetet, 
hogy napokon keresztül függőben tar­
totta elhatározását. Kossuth Ferenc 
szombati audienciája után hiába várta 
a politikai világ Wekerle Sándor minisz­
terelnök királyi meghívását, Bécsbe n

A függetlenségi párt értekezlete.
Budapest, október 7. A függetlenség 

párt ma este értekezletet tartót*, ame- 
lyen a kivándorlási tanács tagjait je öl.
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ték ki s az egyik alelnöki méltóságra 
jelöltek poli’ikust. Az alelnöki állásra
Batthyány Tivadar grófot jelölték, mig a 
kivándorlási tanács tagjaiul: ifj Mada­
rász Józsefet, Rácz Endrét, Szász Z om- 
bort és Vertán Endrét jelölték.

A király döntése.
Wekerle ho'napi audienciájának igen 

nagy jelentősége van, mert politikai vi­
lágban azt várják, hogy a holnapi ki- 
ha'lgatáson fogja a király tudomásul adni 
a miniszterelnöknek, hogy miképen dön­
tött a kormány lemondása kérdése fölött. 
Azt hiszik, hogy a király elfogadja a kor­
mány lemondását, de megbizza a válság 
elintézéséig az ügyek vezetésével, bárha 
ü ásrészröl azt is mondják, hogy a ki­
rály, utalva a paktumban vállalt kötelezett­
ségre, követelni fogja, hogy a kormány va­
lósítsa meg a választói reformot s addig 
nem fogadja el a lemondást. Az is lehet 
séges azonban, hogy a bécsi körök any- 
nyira befo'yásolni tudták a királyt, hogy 
a kormány lemondását elfogadva nyom­
ban föl is menti és kinevez helyette olyan 
kormányt, amely azonnal feloszlatja a kép 
viselöházat.

Wekerle holnapi audienciáján ki fog 
derülni, hogy a király milyen irányban 
határozta el magát, bár az sincs kizárva, 
hogy holnap csak azt fogja tudomására 
adói, hogy végleges döntés előtt még több 
politikust kíván meghallgatni.

A néppárt taktikája.
A mai politikai eseményeknek két- 

ségkivül legérdekesebb szenzációja arép. 
pártnak az a taktikája, amelylyel a hol- 
napi ü'é.-re hozakodnak elő. A néppárt 
tagjai ugyanis elhatározták, hogy a lob 
napi parlamenti ülésen nem fognak meg­
jelenni. Pé'dáját követi az alkotmány, 
párt is.

Lengyel vendégek Debrecenben.
Csak tizenöten Jöttek.

A miniszterelnök elutazott.
Budapest, október 7. Wekerle Sán 

dór miniszterelnök ma délután Bécsbe 
utazott s a király holnap fogja kihall 
gatáson fogadni. Az elutazás előtt a mi­
niszterelnök fölkereste Kossuth Feren­
cet, akivel hosszabb ideig tanácskozott. 
Politikai körökben bizonyosra veszik, 
rogy a válság legfeljebb még csak egy 
létig tart sa jövő hét valamelyik nap­
án már dönteni fog a király.

— És miért nem? Látja, nekem mind- 
egy, tőlem lehet szép idő, csúnya id's, én 
nem törődöm vele.

— A maga temperamentuma egész 
más Pista, de nékem amúgy is hajlamom 
van a búskomorságra, igy az idő azt nagyon 
tudja befolyásolni. Nekem rosszul esik látni 
a természetnek ezt a hosszú haldoklását. 
Nézze, ez a csendesen zuhogó eső olyan 
mint egy hangtalanul, némán sirő, szenvedő 
asszony.

— Vagy ember, tóditotta meg komikus 
pathosszal Pista.

A valójában azonban kezdte rost zol 
érezni magát. Nem szerette a pityergő asz- 
szonyokat, sem a szenvedő, sápadt ábráza- 
tokat. Ez az asszony úgy beszólt és létezett 
előtte, mint egy élő s; emrehányás. 0 miatta 
szenved, mert őt szereti. Pista dühösen gon­
dolt arra, hogy miért szereti épen őt.

Felkelt székéről és egy cigarettára 
gyújtott. Zsebredugott kézzel, cigarettázva 
járt fel s alá a szobában, végre megá’lt az 
ablaknál.

Odakünn pedig zuhogott tovább az 
eső, csapkodta az ablakokat, az égbolt két­
ségbeesetten be volt borulva s a légben va­
lami linóm lehelletszerü ked kezdett ter­
jedni, az alkonyat előhírnöke. A bibornél- 
kflli szürke alkonyat futára.

A szobában olyan nagy volt a csend,

A fogadtatás.
Lapunk mai számában megírtuk, hogy 

az éjszaka folyamán Kovács József polgár- 
metier táviratot kapott Varjassy aradi pol­
gármestertől, melyben néhány szóval érte­
sítette az aradi polgármester Kovács Józse­
fet, hogy a lengyelek debreceni látogatása 
elmarad.

A városházán már már az összes ké­
szülődéseket leíujták, mikor dél tájban újabb 
távirat érkezett Kovács polgármester elmére 
Aradról. A távirat igy hangzott:

Lengyelek délután 3 órakor tizenöten 
érkeznek Debrecenbe.

Miklóssy
Turul szövetség társelnöke. 

Erre újra megtette a fogé dó-bizottság 
az előkészületeket, a városi fogatokat kiren­
delték a vasúti állomáshoz, ahol délután fél 
négy óra tájban a városi tanács tagjai is 
megjelentek. A tanácsot Kovács József pol­
gármester, Magosa György dr. főügyész, 
Szabó Kálmán és Király Gyula tanácsno­
kok, Roncsik Lajos főszámvevő, Szabó Elek

hogy a kalitkájában gunyssztó papagáiy 
pihegósét be lehetett hallani a szomszéd 
szobából. Pista leverte cigar,.ttájáról a ha­
mut és az asszonyra nézett.

— No hát ez nem élet, mondotta ha­
tározottan. Magának társaságba kell járni, 
vendégeket keli fogadni és ami a fő, élni 
kell Ena. Hát mit akar tulajdonképen? El 
savanyodni, mint egy szerelmes pásztor­
lány ? ...

Ena kényeivel küzdött. Lő is felállt és 
odament Pistához. Ránézett és nagyon hal­
kan felelte:

— Nemi De azt szeretném, ha maga 
szeretne engem . , . nagyon . . ,

Fist? elkomorodott.
— És mit tenne ellenkező esetben?
Ena kétségbeesetten vállatvont.
— Nem tudom. Tovább még nem gon­

dolkoztam, de azt tudom, hogy ez lenne az 
ón sivár életem egyetleu verőfénye. Ez ara­
nyozná be azt a hosszú örömtelen életet min­
dég. Ennél a gondolatnál olyan boldogan 
tudnék megpihenni, mint a Sahara utasai 
egy-egy zöld oázison.

Csend lett. Pista elgondolkozva szivta 
cigarettáját.

— És mit tenne, kezdte kelletlen han­
gon, mintha néki magának is rosszul esnék 
az, amit kimond, és mit tenne, ha én most, 
no — igen, hát szeretném magát. De később,

amikor majd megjön az én igazi szerelmem 
és kénytelen lennék magát elhagyni...

— Én ... én kitérnék akkor maguk 
elöl, sóhajtott Ena lehajtott fejjel.

— Éz már okosabb beszéd, felelte Pista 
kissé megkönnyebbülve, valószínűleg tudta 
miért.

Aztán ott maradt egy kis ideig, míg 
együtt uzsonáztak s aztán Pista búcsúzott.

Megcsókolta az asszony arcát, kezét, 
nyakát, elment abban a tudatban, hogy most 
boldoggá tett egy szerelmes asszonyt. Hizel- 
gett hiúságánál, hogy szeretik, mintha vaj­
jal kenegették volna, mikor arra gondo t, 
hogy ez az asszony most 6 reá gondol, róla 
álmodik. .

És úgy is volt. Ena boldog mosolyly»1 
nézett utána, mikor elment, megsimogatta a 
széket ahol ült, megcsókolta a szalvétát, amit 
megfogott, a rózsákat, amelyek látták és 
hallották szavait.

Szegény hiszékeny asszony. Ha félórá­
val később 6 is az operába hajtatott volna 
és látta volna Pistát egy földszinti páholy 
hátterében egy színésznő társaságában, bi­
zony már most kitért volna előlük.

Vagy ki tudja? Hiszen könnyebb egy 
hadvezér titkát ellesni, mint egy női szíj,6» 
kifürkészni. Talán megboos*jtott volna néki 
. . . vagy . . . Eh, ki tudja . . .
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polgármesteri titkár és Hegedűs Lt/án dr. 
aljegyző képviselték.

A vasúti állomáson

jg09 október 8

Nem sokkal fél négy óra után robo 
»ntt be a pesti személy vonat, nrly a ven- 

i =t hozta A vendégek, szám szerint JÄ tta több W Is van
Utolsó kocsiból szálltak ki. A perron 

9Lm közönsége élénk éljenzéssel fogadta a 
lengyeleket, akik festői nemzeti viseletűkben 
íven érdekes benyomást gyakoroltak. A ta 
J*f“ tagjai bemutatkoztak a vendégeknek, 
nác.j valamennyien bevonultak az első osz­
tályt váróterembe, ahol az üdvözlő beszédek

eihangzottat n0vében Kováos József pol-
pármester üdvözölte a vendégeket rövid, 
meleghangú beszédben. A polgármester tol­
mácsolta a város közönségének üdvözletét, kV 
?ánva hogy Debrecenben, amelyet elesett 
Xadsághősök vére avatott a szabad váró 
sává, jól érezzék magukat.

Sztamrovazki Taddeusz lengyel be 
szédben válaszolt az üdvözlésre. Nagy öröm­
mel jöttek Debrecenbe, a szép magyar vá 
“sbi melyről sok jót hallottak már. Hálá­
san köszöni a szives fogadtatást.

Csetric László tört magyar nyelven 
mondott néhány üdvözlő szót. Többen szán 
dékoztak jönni de a hosszú ut annyirai ki­
fárasztotta többi társukat, hogy elállottak a 
kirándulástól.

A színházban.
Ezután a vendégek kocsira ültek és a 

Royal-szállodába hajtattak. Egy részük a 
délután folyamán végig kocsizott a városon.

Este elmentek a színházba, ahol tisz­
teltükre díszelőadás volt, a János-vitézt ad 
iák. Az előcsarnokban Zilahy Gju a igaz­
gató fogadta a vendégeket, akiket meleg 
beszéddel üdvözölt, mire a lengyelek nevé­
ben Stanirowski Taddeusz mondott köszöne­
tét az igazgató figyelméért. Ezután bevonuV 
tak a nézőtérre és elvegyültek a földszint 
közönsége között.

Pontban fél nyolc órakor kezdődött az 
előadás meglepetéssel. A János vitéz előtt 
ugyanis a kar elénekelte a lengyel himnust, 
melyet az egész közönség állva hallgatott 
végig ; az ének után viharos éljenzés éa 
taps hangzott föl. Az igazgatóság ezután 
szétosztatta a mai előadás szinlapját a ven­
dégek között, akiket láthatóm meghatott az 
előzékeny figyelem. A lengyelek végig néz­
ték a János vitéz első felvonását, majd el­
távoztak a Royal-szálló éttermében, a város 
által tiszteletükre rendezett bankettre.

A bankettet a város rendezte a len­
gyelek tiszteletére. A pompás estélyen, a 
melyen Hauer Bertalan konyhájának javat 
szolgáltatta, számos felkőszöntő hangzott 
rl. A lengyeleket többen üdvözölték, úgy­
szintén a vendégek közül egy lembergi ta 
i ár Debreczen város közönségét éltette.

5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — 
Megrendelhető a Jó Pajtás kiadóhivatalá- 
ban (Budapest, IV. kerület Egyetem utca | 
4 szám.) 
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Naptárt, nagy terjedelmű Irodalmi részt 
Debreczen és Hajduvármegye teljes cí m 
tárát és sok képet tartalmazó ajándékot 
kap minden előfizetőnk. 340 oldal tel- 

jesen ingyen. 

Irodalom,
JÓ Pajtás. Sebők Zsigmond és Bene­

dek Elek uj és máris népszerű gyermek­
lapjának, a ,Jó Pajtás“ nak október hónap 
10 én jelent meg a második száma. Ez a 
szám is igazolja azt a nagy érdeklődést és 
elismerést, melylyel a közönség ezt a ki 
tűnő gyermeklapot fogadfa. A második szám 
g1 zdag, változatos és értékes tarta’mával 
méltán sorakozik az első mellé, ha ugyan 
fölül nem múlja amazt. Ninos lap a Jó 
Fojtásban, amelyen egy vagy két ilyen kép 
ne volna. Ezek a képek Tu'l Ödön kiváló 
művészünknek és munkatársainknak az al­
kotása. A Jó Pajtás második számában a 
kiadók ismét értékes jutalmat tűztek ki a 
rejtvények megfejtőinek. A Jó Pajtás e.o- 
fizetési ára egész évre 10 korona, félévre

indítványok a holnapi 
közgyűléshez.

Tisztviselők drágasági pótléka.

Interpelláció a csatornázás ügyében.
A város holnapi közgyűlésére ma dél­

előtt két i dí ványt és egy interpellációt je­
gyeztek be Révi Nándor dr. a városi válla­
latoknál tanácsi és bi otieági tagoknak 
fizetni szokott jutalékok adásának beszünte­
tését javasolja. Ezzel tz indítvány nyal la­
punk vezető helyén foglalkozunk.

A másik indítványt Márk Endre és 
társai terjesztik elő. Az indítvány arra vo­
natkozik, hogy a város a tisztvis Tőknek és 
alkalmazottaknak a jövő évre is adja meg a 
most élvezett magasabb drágaság! pótlékot.

Az indítvány igy hangzik :
A törvényhatósági bizottság 1908 óv 

augusztus hóban tartott közgyűlésében a 
tisztviselői fizetéseket rendezte s azt a fize 
tésrendezist az akkor megalkotott szervezeti 
szabályzatba beillesztve kormánybatősági 
óváhagyás végett a belügyminiszterhez fel­
terjesztette Minthogy az 1908. évre ez a 
szabályzat kormányhatósági jóváhagyást nem 
ny^rt, ez év március hó 26—27-én tartott 
rözgymésen elhatározta, hogy azt a külön- 
lözetet, ami a ma még érvényben álló és 
íormányhatősági megerősítés alatt levő uj 
szervezeti szabályzatban megállapított java­
dalmazásuk közt jelentkezik, drágasági pót­
lék gyanánt f. é i január 1 tői kezdődőleg 
ez év végéig a városi tisz viselők és alkal­
mazottak részére folyóvá teszi Ezt a hatá­
rozatot a belügyminiszter jóváhagyta Mint 
hogy azonban az uj szervezeti szabályzat 
még mindig nem nyert jóváhagyást, indít­
ványozzuk :

Mondja ki a törvényhatósági bizottsági 
közgyűlés, hogy azt a különbözeiét, ami a 
ma még érvényben álló és kormánybatősági 
megerősíti alatt levő uj szervezeti szabály­
zatban megállapított javadalmazásuk közt 
j leiitkezik s ami a költség veiéibe be van 
állítva, dragasági pótlók gyanánt a jövő, 
1910. évre is és azután mindaddig, míg a 
jóváhagyás megtörténik - a városi alkal­
mazottak és tisztviselők részére folyóvá teszi 
s utasítja a városi tanácsot, hogy ennek ki 
fizettetése i ánt az intézkedést tegye meg. 

Debreczen, 1909. október 5 ón.
Tisztelettel

Bárdos Géza, Márk Endre, Jánosi Zol 
tán, dr. Fcreoczy Gyula, Békés Lajos, dr. 
Petzkó Ernő, dr. Löfkovits Márton, Kenyeres 
Károly, Löfkovits Artur, Csurka István, dr. 
Fi eund Jenő, Tafier Ignác, Hff nana Sán 
dór, Hauer Bertalan, Fleisehman Mór. dr. 
Megyery Pál, Fáik Lajos, dr. Nyiry Ernő 
Zelingar Ede, dr. Szántó Sámu 1, Publig 
Ernő, dr. Hütter Károly.

Végül Révi Nándor dr. egy interpellá
ciót is jegyzett be, amely igy hangzik. 

Nagyságos Polgármester Ur!
A f. hó 9 én megtartandó városi tör­

vényhatósági bizottsági közgyűlésen inter 
peíláoiőt jelentek ba Nagyságodhoz a csator­
názás és a vízvezetéki kutak építése tár­
gyában.

Mély tisztelettel 
Dr. Révi Nándor

t#rv, hat bií. tag.
Az interpelláció vaiószinüleg nem fog 

vihar nélkül e’múlni, mert a törvényhatósági 
bizottság több tagja előreláthatólag óle3 krl 
tikát fug gyakorolni a csatornázás ügyének 
huzása-ha’asztása felett.

3

Titokzatos betörő
, színházi Irodában.

Mit lophatott ?

Ezt találgatják a szlnéazek.
Vannak úgynevezett bűncselekmények, 

amelyek nem annyira rendőri, mint inkább 
a humor szempontjából érdekesek és bsakia 
ezért érdemesek a fóljegyzésre. Irmay Béla 
színházi titkár jelentést tett a rendőrségen 
hogy a színházi irodát ismeretlen tettesek 
feltörték. Emellett érdemes egy pillanatra 
megállni.

Azt az ismeretlen valakit, aki a szín­
házi i ódába bet ír, nem szabad mint közön­
séges gonosztevőt elbírálni. Feltehető, hogy 
bizonyos ideális érdekek vezetik azt az em­
bert, aki arra a merész kalandra vállalko­
zik, hogy a színházi irodát dézsmálja meg.
Az öreg színházi pénzeket lent a kasszában 
tartogatják, az irodában pedig ha j u 
juk — csak holmi kegyeleti rekvizitumok, 
régi emlékek ékeskednek.

Van annyira kitűnő művész Zilahy, 
hogy akadjon olyan ember, aki az 6 ba- 
bírjaira vágyakozik s igy nincsen kizárva, 
hogy a színházi iroda tolvaja tényleg a fa­
lakon lógó babérkoszorúkat akarta el­
emelni. , . .

Vagy talán a művészetnek, a színpad­
nak nagy rajongója az illető, aki csupa^szí­
nész-imádatból a régi nagy művészeknek 
arcképeit akarta magának tulajdonítani.

A színházi irodában heverő jelmezek, 
sisakok és kardok ugyan arra is indíthatták 
az ismeretlen tolvajt, hogy a farsangra lássa 
el magát cifra holmikkal, de az sínes ki­
zárva, hogy titkos poéta volt a titokzatos 
látogató, aki nem is annyira elvinni akart 
valamit, mint inkább több ^lvonásos drá- 
máját akarta odacsempószni a darab-kézira
tok közé. , , T_

Már sokan gondoltak arra is, hogy I - 
may Béla szerelmes leveleit akarták ellopn 
az irigyek, de ezt is megcáfolták, mert, •tit­
kár kifogástalan családapa, aki szerelme 
leveleit - rögtön elszokta égetni. F®renoz 
a rendező ugyan azt hangoztatja hogy 
tolvaj az 6 jövő terveit akarta e síkkaazt 
egy másik színház számára, mire a szinhá. 
nak egy rossznyalvü tagja megjegyez e .

— Lássa főrendező ur, a tervek tér 
vek maradtak és a tolvaj vár addig, míg 
azok meg ü valósulnak.

Végre is Gyöngyi Izsó találta ki, hogy 
mit is akarhatott a tolvaj a színházi íro-

dábaIL Mit? mit? — faggatták mindentelet 
— Hát tudjátok, hölgyeink évszámait

akarta megtekintem. ,1tíi
Erre aztán a kar érdemes hölgytagjaí

kó.usban mondták:
— Az a tolvaj — hazudik.
A nevezetes betörőt ugyan még a rend­

őrség keresi, de ha megtalálják, bizonyára 
nem lesz érdektelen szenzáció az, hogy mit 
is akarhatott a betörő a színházi irodában1?

^NÜl^itó^zímtái^salWsVDehrecienl
Független Újság Képes Naptárában van, 
ezt a nagyszabás» napfárt pedtg Makts
úgy kaphatja meg, ha a lapot járatja 
Előfizetőknek Ingyen. Másnak még pén­

zért sem adjuk.



dhbrkczeni független UJSAd 1909. október 8.

cigányok szobrot emelnek
Idzsef főhercegnek.

A nagy patrónus emléke.
Néhány esztendeje elmúlt annak, hogy

pedig a zenekar-játszotta lengyel Hymnus 
köszöntette, melyet a közönség állva hallga­
tott meg. Az előadás elején taps is volt bő-

őreg emberek még jól emlékeznek rá­
juk. A lakosságot pánikszerű félelem fogta

-------- D-------- . .el már csak a neveik hallatára is. A vezé-
yen, főként a lengyeiek udvanas tapsai. ^ Dobos Qábor volt. Hatalmas legény, a 
Viert csak udvarias tapsokról lehetett szó. . , , ...
A cifra és öreg darab előadását valami ked- ki egymaga öt emberrel is elbánt. Nem ke-
vetlen álmosság jellemezte, a suszterinasok- vésbő hires tagja volt a bandának Katona 
tói is régelfeledett nótákat unottan és gé- Q^bor, ak{ ide való volt Debreozenbe.

- „„„ piesen darálták le. Rózsa Lili, Gyöngyi Jo- 1871-ben csinálták meg azt a bravúrt a legmagyarabb, — vagy, sajnos, így is igaz, jjj é Torma Zsiga voltak csak a kivételek, n , határából » Pallnorói tt'
-az egyetlen magyar főherceg palatínus *“ aefámdM é% kedvetlenség rajtuk is hogy Debreczen határából a Pa.llagrólfé-
apja mellé került a családi sírboltba. József sokgzor megiátszott. Ó, kedves lengyel ven- nyes nappal elhajtottak vagy tíz lovat. Ke-

dégeink, a mi .nagypipáju, kevés dohányu* resték, kutatták őket mindenfele, de sehol 
magyarságunk ebben a díszelőadásban is gem találtak rájuk, úgy el tudtak bújni a 
híven megmutatta magát önöknek; nagy hatóság elől
maía£Va°lna’ha egy6bÜtt l6galább reitV| Később azután nagT nehezen « 

Az árendás zsidó Legközelebb színre csendőrkézre jutottak, mint a Bogár fiuk, 
kerül nálunk Klárné Angyal Ilkának annak Dobos Gábort és Katona Gábort 35—35 évi 
idején a Népszínházban sokat adatott ked- f0gyházra Ítélte a törvényszék, amit ki is 
veit népszínműve, Az árendás zsidó. A oirrn I wltöttek- Mikor a börtönből kiszabadultak,
rMBPB6tUt6?SSzilaaBsy Étéi,.“11 1 “er'P li««=s polgári fogldkozisra adták miadket- 

Haramiák. Nagy ambioiéval készül a ten magukat, 
drámai személyzet Schiller klasszikus da- Dobos Gábor seriéikereskedő lett Nagy­
rabjára, mely az egész elsőrendű férfisze- váradon Hogy él-e még, azt nem tudják, 
mélyzetet foglalkoztatja. Moor Kértfy—Lu- Katona Gábor pedig Hosszupályiban gaz- 
gosi, Öreg Moor—Győré Ferenc—Kemény, r
Roller—Mártonfi. Schweitzer—Horváth, Spie- dálkodott
gelberg—Arkosi, Razman—Nádor, Sohef- Most aztán ő is eltávozott és a legfel- 
ferle—Torma, Grimm—Ligeti, Kosinsky— sőbb biró előtt fog beszámolni azért a sok 
Kardos, Hermann—Oláh István, Hatósági bűnért, amit itt a földön elkövetett, 
személy— Gyöngyi Izsó, Dániel—Bombái. A

főherceg halála nagy veszteség volt különö 
seu a magyarokra, mert hiszen ő volt a leg­
népszerűbb és hozzátehetjük, jogosan nép­
szerű Habsburg. .

A magyarok szinte már nem is tekin­
tették Habsburgnak. Itt élt közöttünk, ve­
lünk. Élt, dolgozott, cselekedett, etikett és 
sablonos formák teljes mellőzésével, amint 
az modern, józan gondolkozásu magyar em­
berhez illik. Ezt tulajdonképpen fölösleges 
itt újra elmondani. Hiszen a cselekedetet, 
emléke „szivünkben örökre él“, számtalan 
kulturesemény, intézmény őrzi ittjártát 
és a nevét, amely fogalommá, a népszerű, 
magyar főherceg fogalmává lett, a nevét élő 
emlék is őrzi éa növeli megbeesültetésében, 
élő emlék — József Ágost, a fia.

József főherceg halála után azonban 
nem történt meg még az sem. ami pedig 
minden nevesebb politikus elmúltának utolsó 
és kegyelettel teljes aktusa : „tisztelői* nem 
igen iperkodtak azon, hogy amint ez szo­
kás, szoborban állítsanak emléket a legma­
gyarabb főhercegnek.

Ami Magyarországn ak nem jutott 
eszébe, az eszébe jutott József főherceg ki- 
válasz* ottjainak: a cigányoknak, akik lelkes 
megemlékezéssel állottak össze, hogy szob­
rot emeljenek egykor való patronusuknak.

Mert tudni kell hogy József királyi 
herceg módfelett szerette a füstös képű 
Faraő-népét, Dárius kincsének örököseit és 
üres óráit mind nékik szentelte. Ha meg­
gondoljuk, hogy egy főhercegnek mennyi 
üres órája van, megértjük a cigányok há­
láját.

A cigány az utolsó időben sokat ve­
szített abból az értékéből, amelyet a spe­
ciális magyar művészetben jelentett a régi 
nagy kor — A magyar „müzene* fej­
lődése, diadalmas fejlődése a cigánymuzsikát 
kopottá tette és nagyban elísegítette a ci­
gányok kiveszését. Ezt a pusztuló, sajátos 
bohém fajtát szerette a főherceg.

Es a cigány lelkesedett tiszteletből fő 
fővajdájáért. Hogy pedig elhalt, nagy gyászba 
borult minden cigányság. De ennél egyebet 
is cselekedett. Gyűjtést indított a főherceg 
szobrára és ezzel kapcsolatosan az egész vi­
lágon elszórt mórék hálás szeretető impozáns 
módon jut most kifejezésre.

Az országos cigányzenőszek ugyanis 
hangversenyt tartanak, melynek tiszta jöve­
delmét a szoboralap javára fordítják. A ver­
senyen való részvételüket Budapest legjobb 
prímásai jelentették be. A hangversenyt no­
vember hónapban tartják meg Budapesten a 
Royal-orfeumban. Eddig jelentkeztek már 
idősb Ráoz Pali, Rácz Laci, Banda Marci, 
Kiss Jancsi, Babári Józsi, Vörös Miska. Je' 
lentkeztek azonkívül Hamburgból ős távo 
labbi külföldi városokból is magyar cigány 

* zenekarok. A hangverseny egy hónapig fog 
tartani.

darab egyetlen női szereplőjét, Amáliát Hu- naptárt! nagy terjedelmű lro dalml részt 
zella Irén adja. Deoreczen és Hajduvármegye teljes czim-

A zenekedvelők társaságának ez tárát és sok képet tartalmazó ajándéké, 
évi hangversenye. A múlt évi sikerekben kap minden előfizetőnk. 340 oldal tel-
gazdag hangverseny szezón után, alig mer­
tük remélni, hogy az idei tél koncertjei! 
emelkedést mutassanak a múlt évi színvo­
nalhoz képest. Pedig az a program, melyet 
P. Nagy Zoltán igazgató a Weszprőmy Zol­
tán főispán elnöklete alatt tartott tegnapi 
választmányi gyűlésen előterjesztett, nem­
csak emelkedést mutat, hanem valóságos 
szenzációszámba megy. A társaság ez évi 
concert] ein a következő művészek szerepel­
nek : Szendy Árpád, Hubay Jenő, Hajdú 
Jarcelnő, Ötti Reiningen, Nooshammer, Isay, | 
Márkus Lili, Culz Julié, Orosz trio, Fein 
íals, Franoillő cseh vonós négyes, Baokhansi 
Nebdul, Naner, Wiener, Tonkünstler, Verein 
80 taggal. A rendezőség több célszerű újí­
tást hoz be. Tervben van, hogy földszinti] 
páholyokat rendez be és a Bikapompás disz 
termének akustikáját megjavítandó, a nyi- 
ásokat szőnyegek helyett fatáblákkal zárja! 

el. Uj tagok a választmányi tagok ivein 
és Csáthy Ferenc könyvkereskedő urnái | 
ratkozhatnak fel. Tagsági dij 15 korona 
Ez összegért a tagok minden concerten I 
részt vesznek, az időn a szezon november-! 
ben kezdődik.

lesen Ingyen.

Színház és Művészet
A színház műsora.

Pénteken: Válás után, vígjáték. (B 
bérlet.)

Szombaton : Kedélyes paraszt, operett 
(C. bérlet.)

Vasárnap délután : Parasztkisasszony, 
népszínmű.

Vasárnap este: Elvált asszony, ope 
rett. Bemutató előadás. (Bőrletszünet.)

János vitéz. Kedves vendégeink, 
lengyeleknek tiszteletére parádés darabkén'; 
a János vitézt játszották tegnap este a szin 
házban. A lengyeleket nézőtérre lépésük 
előtt Zilahy igazgató fogadta, a nézőtéren

Egy hires debreceni 
betyár halála.
Katona Gábor meghalt.

Egy őszszakálu, reszketős karú aggas­
tyán halt meg ma hetvenhat éves korában 
Hosszupályiban. Most már jő ideje csendes 
ember volt, aki elmélyedve, msgábavonulva 
gondolkozott a múltakon, valamikor azonban 
nehány évtizeddel ezelőtt rettegve emlegették 
a nevét Debreezenben, mint a hires Katona 
Gábort, Dobos Gátőr rablóbandájának egyik 
legrettegettebb alakját.

A múlt;század hetvenes éveiben Deb­
reczen ős környékét állandóan rettegésben 
tartotta egy betyárbanda, amely itt a vidéki 
erdőségekben rejtőzött. Vakmerőségük nem 
ismert határt. Napirenden voltak a rablások, 
gyilkosságok, gyújtogatások. Á debreceni 
nagyvásárra érkező kupeceknek valóságos 
rémei voltak a zsiványok, akik megtámadták 
őket s aki pénzét vonakodott odaadni nekik : 
az a halál fia volt.

HÍREK
Lengyelek Debrecenben.

*
Az ős hajduváros, a Bocskai városa 

vendégeket Iát falai között, fiait Európa 
egyik legnemesebb és legszerencsétlenebb 
népének, a lengyel nemzetnek. Eljöttek, 
hogy rősztvegyenek a mi vértanúink em­
lékére szentelt aradi ünnepen s utjukba 
ejtették a mi vendégszerető városunkat is. 
Megható és szivetinditó ennek a két vihar­
verte ős szenvedések közt nemezült náció­
nak egymásiránt való vonzódása, mely 
utóbbi években, mikor az idők járása mind 
a magyarok, mind a lengyelek felett any- 
nyira megnehezedett, mind elementárisak­
ban és elementárisabban nyilvánul.

Tavaly nagy magyar küldöttség ke­
reste fel Lengyelországot s utjok mind­
végig diadalát volt, vajha az 6 mostani 
látogatásuk is annyi kedves ős szép em­
léket hagyna vissza az 6 lelkűkben, mint 
a lengyelországi szép napok a magyar 
szivekben. Politika, érdekek talán ellene 
szólnak a mi kölcsönös szeretőiünknek, de 
a szivünk, a szabadságért dobogó szivünk 
nem tagadhatja meg magát.

A Kosoinskó nemzete és a Rákóczi 
nemzete kell hogy mindvégig kitartsa egy­
más mellett. Erényeink, hibáink egyaránt 
egymásra utalnak bennünket. S ebben a 
nemes barátságban, testvériségben nekünk 
debrecenieknek elől kell járnunk. Ha 
igaz, hogy ez a város a legmagya­
rabb, az ősi tradíciókhoz legerősebben 
ragaszkodó város, ennek a lengyel ven­
dégeink iránt tanúsított szeretetünkön is 
erősen meg kell látszania.

A mi őseink szabad ős erős hajdúk 
voltak, kemény és nemes katonái a világ 
legszépsógesebb asszonyának, a vértől pi­
ros ruháju Szabadságnak s az ő őseik is 
ott küzdöttek mindhalálig, ahol a Szabad­
ság ellen szögezett ágyuk dörgésétől volt
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zengó B a Szabadságért ontott drága vér 
párolgásától volt i'latos a levegő. Mi, 
utódok, kikre alázatos és csendes béke 
kedvetlen idői következtek el, tehetünk e 
mást, minthogy szives szeretettel, de ke­
mény kőzszoritással álljunk egymás elé, 
némán is beszédes tekintettel, szent Ígé­
rettel a szemünk szomorú de megértő 
összevonásában : lehet még idő, hogy 
indulnunk kell ádáz és utolsó viadalokra 
s akkor, akkor, kink van e nagy világon, 
aki mellénk állana, ha nem mi egymás 
oldalára ?

— Máriiy államtitkár nyugdíjazás* 
és kitüntetése. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király szeptember 25-én kelt 
legfelső kéziratával Szentkirályszabadjai 
Márffy Albin magyar királyi miniszterelnök­
ségi államtitkárnak, ezen állásától saját ké­
relmére történt felmentése alkalmával, a 
közszolgálat terén szerzett kiváló érdemei 
elismeréséül, a titkos tanácsosi méltóságot 
adományozta.

— Gróh Ferenc alapítványa. Mint 
ismeretes, Gróh Ferenc prépost-plébános 
alighogy megérte Debrecenben első neve-

Diosőeéges és véres múltban hozzánk napját, ezer korona tökével azonnal ala 
kovácsolt lengyel szivek ti, örömmel és pitványt létesített a siketnémák számára, 
bizalommal ölelünk ma magunkhoz tite- Ez alapítványt a siketnémák iránt táplált 
két s a sors sötét folyóin együtt akarunk jóindulatánál fogva évröl-évre gyarapítja, 
evezni veletek dacos és örökkéfehér vitor- Tavaly is Ferenc napkor kétezer koroná­
tokkal minden északi orkánok s nyugati val szaporította az alapítvány tökeössze- 
alattomos kikötők elleni! gét. Az idén szintén kétezer koronát kül

— dött a siketnémák intézete igazgatójának
— A debreceni képviselő válási-1 a következő levél kíséretében:

„Hálával eltelve amaz üdvös és ered-tás. A debreceni függetlenségi párt in 
tézö bizottsága ma délután ülést tartott, 
melyen az első kerületbeli képviselővá­
lasztással kapcsolatos adminisztratív 
ügyekkel foglalkozott. A párt jelöltje, 
Tüdős János dr. e hó 10-én, vasárnap 
délelőtt tizenegy órakor tartja meg pro- 
grammbeszédét, a Bika-szálloda emeleti 
nagytermében tartandó nagygyűlés kere­
tében. A nagygyűlésen részt vesznek 
Bakonyi Samu, Papp Elek országgyűlési 
képviselők is, valamint az országgyűlési

ményes működés iránt, melyet Nagyságod 
és a Tekintetes Tanárikar a szánandó, sze­
gény siketnémák körül kifejt oly célból, 
hogy őket édes magyar hazánk hasznos 
polgáraivá tegyék, legszívesebben ajánlok 
fel tisztelettel mellékelve kettőezer koroná; 
azon alázatos kéréssel: mőltóztassők ezen 
összeget mint alapítványt, az előbbi évek 
adományához csatolni, kamatát pedig éven- 
kint a siketnémák céljaira felhasználni" 

Ez összeggel az alapítvány ötezer•«> .------ OOJ- - JLZ, usszeggei az. ainpuvaiij
függetlenségi pártnak még néhány tagja. horon^ra emelkedett s immár elegendő

■ _______ .12 __ VT« TTO vy I M . . 1 ______U-I2-.2 — A* annex ló évfordulója. Ma van
az annexió évfordulója. Múlt évi október

egy siketnéma gyermek neveltetésére
- A zágrábi Ítélet. Zágrábból táv-~ «■*»*** ~ -- A XOgreMl IIVIVII wwa

7-én jelent meg a király manifesztuma, mely iratozz^. Aoourti ügyész a zágrábi haza- 
az annexiót a monarchia népeinek hirül áruiás; perben hozott ítélet felmentő része 
adta. Az ennek nyomán felidézett háborús epen headott semmisőgi panaszt visszavonta 
viszály és annak izgalmai még élénk emlé- és a törvényszéknek javasolta a felmentet- 
kezetében van mindnyájunknak. Szerbiában tek Bzahadonbocsátását. Egy zágrábi lap 
sat az évfordulót nemzeti gyásznapnak dek- jelentőse, hogy 10 felmentettnek tegnap tör- 
Wlták és mint Belgrádból jelentik, ma ként szabadonbocsátása a törvényszék hatá- 
ott az összes mulatóhelyek -írva vannak és rozatából kifolyólag történt, mint illetékes 
a házakra gyászlobogókat tűztek ki. helyen kijelentik, alaptalan. A többi 12 fel-

— A német császár a trónörökös- mentett szobadonboosátása iránti kérvényt 
höx. Berlinből táviratozzék : Vilmos császár a törvényszék elutasította, mire a védők a 
a maga és a német osás árné nevében Fe hétszemélyü táblánál benyújtották a semmi- 
renc Ferdinándhoz és nejéhez. Hohenberg sggj panaszt e határozat ellen, 
hercegnőhöz, az utóbbinak rangemelése al- — Qyászünnepély a debreceni tö­
kalmából szívélyes gratuláló táviratot in- Iskolán. A főiskola hazafias ifjúsága kép­
lett. viseletében a Magyar Irodalmi Onképző

— Bevonultak az újoncok. Ma októ- Társaság kegyelettel ünnepelte meg az 
V U . aradi vértanuk kivégzésének 60 éves évforbér hó 7-én, a kora reggeli órákban hango- Bram ^^ a f6iskolai kánlu8
sak voltak Debrecen utcái. Mindenfelé da- íneke nyitotta meg Schiller gyászdalával, 
loló újonc-csapatokat lehetett találni, melyek u^na Sebestyén Béla mondott megnyitó 
vigan, kezükön a katona ládával vonultak a beszédet. Kovács Emmuska ^ lágy csengő
kaszárnyák felé. A rendelet szerint a regru 
táknak ma volt bevonulási napjuk. Ma dél­
után már mondérba bújnak a császár ka­
tonái s kezdetét veszi a három kis esztendei 
gyöngyélet, amelynek kellemetlen oldalai 
holnaptól kezdve hat hétig lesznek ismere­
tesek a bevonult legények előtt.

— A rendőrlogalmazói állás betöl­
tése. A város holnapi közgyűlésén fogják 
betölteni a városnál megüresedett rendőrfo- 
galmazói állást. Az állásra minden erős kor- 
teskedős dacára előreláthatólag Budaházy 
Jenő közigazgatási gyakornokot fogja meg 
választani a törvényhatósági bizottság, a 
melynek tekintettel kell lenni arra, hogy a 
pályázók között Budaházy a legidősebb köz­
igazgatási gyakornok, aki eddig is dereka 
san szolgálta a várost. A rendőrfogalmazói 
kar képzett és szorgalmas tisztviselőt fog 
nyerni Budaházy Jenőben, aki nős, csalá­
dos ember s ha más ok nem is forogna 
fent, már emiatt előnyben kellene részesí­
tenie a törvényhatósági bizottságnak Buda* 
házyt fiatal pályázó társai fölött.

hangjával a közönség általános tetszését 
vívta ki. mig Ferenczy Gyula dr. magas 
szárnyalásu beszédével az egész hallgatósá­
got magával ragadta. Ezután Szűcs Kálmán 
zongorázott s Németh Károly szavalt nagy­
hatással. Az ünnepél> a Himnusz hangjai­
val záródott.

— A Szanln-pör. Budapestről távira­
tozzék : Ismeretes, nogy a budapesti királyi 
ügyészség vallás ellenes vétség címén vádat 
emelt Szabó Endre iró ellen, aki Aroübasev 
orosz iró regényét, a Szanint magvarra for­
dította és vádat emelt Simkó Gyula könyv 
kereskedő ellen, mert az az inkriminált ré­
szeket egy külön füzetben összefoglalva, ki­
adta. — Dr. Kenedi :Géza védő a vádirat 
ellen kifogásokat adott be a vádtanácshoz, 
amely a minap tárgyalta az ügyet. Ma hir-- 
dették ki a határozatot, amelynek értelnto 
ben a vádtanács Szabó Endrét ős Simkó 
Gyulát vád alá helyezte.

— stollpln megbukott. Péter vár 
ról táviratozzak : A téli palotát rendbe- 
hozzák a cári család befogadására, meV'

januárban oda érkezik. Azzal a rendelet­
tel egyidejűleg, hogy a téli palotát rendbe 
kell hozni a cár részére, azt is elrendel­
ték, hogy Stolopin miniszterelnök a téli 
palotábán levő lakását ürítse ki. Ebből 
azt következtetik, hogy a miniszterelnök 
állása végképen megrendült. A Stolipin ki­
költözésére vonatkozó parancs, hirszerint 
egyenesen a cártól ered, aki semmi szin 
alatt sem akar gyűlölt miniszterelnökével 
egy födél alatt lakni. — Mindenki azt 
mondja, hogy Stolipin nem nagyon szí­
vesen költözik ki a téli palotából, mely­
nek preszlizsét köszönhette, mindenki 
tudja, aki ismeri Stolipin gőgös nejét, aki­
nek az a nagy dicsőség, hogy férje kor­
mányzóból egyszerre miniszterelnökké 
lépett elő, erősen a fejébe szállt. Ehhez 
járul, hogy a miniszteri palotát „koporsó“- 
nak nevezik, mert a legtöbb belügymi­
nisztert, aki ott lakott, meggyilkolták. Kz 
volt a sorsa a legutóbbi években Pléh- 
venek és Sipiaginnak. Bulgin ez okból be 
sem költözött a „koporsóba“, ellenben 
elfoglalta a hivatalával járó lakást, ki 
azonban nem sokáig maradt kormányon. 
Bürokrata körökben az a babonás hit 
járja, hogy a belügyminiszteri palota el 
van átkozva.

— Halálozás. Debrecen városának 
egyik érdemes polgára dőlt ki ma az élők 
sorából. Rósenfeld Jakab földbirtokos ma 
délután meghalt. Temetése holnap délután 
lesz a Miklós-utca 30-ik szám alatti gyá z- 
házból.

— Szállítás a hadsereg részére. A
pólai cs. kir. haditengerészet különféle anya­
gok (festékek, gyapotnemüek, börnemüek, 
olajok, gyertyák, kefék, ecsetek, faszén, réz- 
anyagok, csövek, kauosuk-nemüek, sodro­
nyok, ruhaanyagok, kötelek, zsinegek, acél­
drót, kötelek, tömlők, stb.) szállítására nov. 
2-iki lejárattal pályázatot irt ki. Az egyes 
cikkekre vonatkozó leírás a kamaránál be­
tekinthető.

— sikkasztó postatiszt. Az érsek- 
újvári rendőrség értesítése szerint Kunos 
Kálmán posta- ős távírda-segédtiszt e hó 
5 én éjjel 1008 korona hivatali pénzzel állí­
tólag Zsolna felé megszökött. Nevezett 20 
éves, barna arcú, feketohaju, középtermetű 
ember.

— Egy banktisztviselő öngyilkos­
sága. Budapesti tudósítónk táviratozza : A 
>udai Kékgolyó-utcai Sohwartzer-féle sza­
natóriumban ma Shwaigert Jenő a leszámí­
toló és pénzváltó bank osztályvezetője fel­
akasztotta magát ős nyomban meghalt. En­
nek az öngyilkosságnak érdekes előzményei 
vannak. Schweiger, aki szenvedélyes kép- 
gyüjtő, a müncheni műcsarnokban egy érté­
kes Rembrandt képet lopott el. Ezért a bí­
róság hat hónapi fogházra ítélte. A bünte­
tés letöltése után a család szanatóriumba 
tette Sohweigert, aki most öngyilkosságot 
követett el maga ellen ős nyomban meg­
halt.

— Megbízható, ügyes bejárónő, fia- 
tál, gyermektelen házaspárhoz azonnali be- 
lépésre kerestetik. Cim a kiadóban,

— Erkölcstelenség miatt letartózta­
tott nők. Krewből táviratozzék, hogy az ot­
tani rendőrség tegnap egy csapat a legelő­
kelőbb társadalmi osztályokhoz tartozó nőt, 
asszonyt és leányt vegyest, erkö. esteien 
üzelmek gyanúja miatt letartóztatott. A vád­
lottak csak azért könyörögtek a rendőrségen, 
hogy a neveiket és kilétüket ne hozzák nyíl- 
vánosságra és őzen kérelmüket teljesítették-

— Vérhas és títusz Biharban. Nagy: 
váradról jelentik : Biharmegye közigazgatási 
bizottsága Glatz főispán elnökletével ma 
ülést tartott. A közgyűlésen a megyei fő­
orvos bejelentette, hogy Sáp községben a
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tifust, Beenye községben pedig a vérbae 
pusztít járványszeröleg Besnye t/JLnt 
vérhasban eddi» 162 megbetegedés történ t, 
melyek közű! hét halálos kimeneteld volt 
Bejelentette továbbá, ho ’y a .járványok 
megakadályozásra mívden óvintézkedést 
megtettek, a községekben vízszűrő készülő 
keket állítottak fel. A közgyűlés elhatározta, 
hogy í liratot intéz a kormányhoz, hogy a 
községekben államsegélylysl ártózi kutakat 
furasson.

— Ä pé érv ári Jack. Pétvrvárrí?. je­
lentik : Tegnap ismét egy fi'tal leányt ta 
láltak meggyilkolva s mellén egy papírlap 
volt ezzel s föh'rással: Pénzét mag nóhoz 
vettem, mert a halottaknak a tu’világ on 
nincs szükségük pénzre. Közvetlenül azuAo 
si' érült kézri keríteni a hasfölmetszö gyilkost. 
Nevét még nem tudják, csak annyit sikerült 
kinyomozni, hogy egy vidéki járásbiró fia 6^
26 éves. A rendőrségen dicsekedve mondta, 
hogy még ezenkívül több gyilkosságot akart 
elkövetni.

— Megszökött a Javítóintézetből
Az aszódi javítóintézetből megszökött Sza­
kuk Frigyes 18 éves növendék, aki valószi 
nüleg Budapestre ment rokonaihoz.

— Bomba a vendéglőben. Krakkóból 
jelentik: Tegnap este a Royal-vendéglő be­
járatánál bomba rombbant föl. A dörrenés 
nagyon megrémítette az arra járókat és az 
étterem vendégeit. A bomba emberéletben 
nem tett kárt és csak az étkező t rém ajta­
ját rongálta meg. Két gyanús embert letar­
tóztattak, közöttük egy elbocsátott pincért, a 
ki valószínűleg boszuból követte el a me­
rényletet.

— őt évig az őrültekházábán. Sza
badkáről táviratozzék: Mo’czer Károlyné, 
egy dúsgazdag vállalkozó felesége, aki 
férje több mint öt évvel ezelőtt az őrültek 
házába csukatott, ma kiszabadult mártir- 
ságábél Öt esztendőnél tovább volt a sze 
renesí tlen asszony ép őszszel az őrültek- 
házának lakója, amig vége szakadt szenve­
désének. A tudósítás szerint Szabadkán már 
régóta beszélték, hogy Molczer Károlynét az 
ura csukatta be az őrültekházába, hogy egy 
más nővel éljen, az ura akaratából tartják 
ott, a nélkül, hogy az asszony beteg lenne 
Nyílt titok volt ez az egész városban, de a 
nyilvánosság elé még sem jutott el a híre. 
Idén, áprilisban végre Molozernő rokonai 
addig rimánkodtak, addig könyörögtek a 
szerencsétlen asszony érdekében, amig egy 
helyi újság és ennek nyomén eyy fővárosi 
lap is foglalkozott az élőhalottak közé zárt 
Molozerné ügyével. A rokonok is akciót in­
dítottak a az együttes munka eredménye az 
völt, hogy ma reggel öt évi ős nyolc hónapi 
fogság u‘án Molczerné kiszabadult az őrül- 
takházából.

— Drágább a kalap. Október elsején 
felemelték az árakat a kalapgyárosok. Ennek 
az a következése, hogy a kalapkereskedík is 
emelik az árakat, szóval drágább lett a ka­
lap Egyelőre csak a női kalapok drágultak 
meg nagymértékben. A divatos női kalapok 
ára 25—30 százalékkal drágult meg. A férfi 
kalapok drágulását egyelőre még nem lehet 
észrevenni, mert a kalapkereskedők még az 
olc ó id kben nagy készletet vásároltak és 
amig ebből a készletből tart, addig nem igen 
fogják jelentékeny mértékben emelni a ka­
lap árát

— A Heine-szobor vándorlása. Ham- 
burgből táviratozzak : A Campefdle Heine- 
szobor, mely eddig a korfui Achileon-villát 
ékesítette, tegnap Triesztből ideérkezett és 
tulajdonosa villájának a kertjében fogják 
fe’állítani.

— Zátonyra Jutott halászbárka Li-
srabonból jelentik nekünk: Egy halászbárka 
Aveirónál zátonyra került. A legénység 45 
embere' közül hét hiányzik

— Fráter nótáskőnyvel Kapható 
Harmathynál Fúvészkert u. 14.

— Mielőtt ruha szükségletét fedezné 
a'ánljuk Kit es Arthur és -Társa Piaez utoza 
58 sz. Ioar és Kereskedelmi Bank palota, a 
hol szebbnél szebb őszi újdonságok érkez­
tek és vásárlási kényszer nélkül megtekint­
hető, Áruink jóságár 1 és olcsóságáról sze­
mélyes m tessék mAs’Pvő-ődni.

— Perce! Carola tánczisbolája a Bi­
kában. Beiratkozások a Kandia u. 15. sz. 
alatti b-káeon megkezdődtek Curzus kezdő 
és haladó növendékeknek. Boston külön 
órák.

— Szüreti és szoba tüzijátékos ráté­
tek, békák, és bombák Mentze Hvorik áru 
hazában kapható.

— Eugler Gerbeaud cukorkák főrak­
tára Rontsak Gézánál.

— Royal kávőház a családok és íársa- 
sá& 'ik legkellemesebb szórakozó helye. Min­
den este zene. Tiszte"1 etiel Hauer Bertalan.

MAROSI SZÍNHÁZ

B) bérlet 3-ik szám.
Pétiteken, október hó 8 án :

Vá’át után.
Bohózat 3 felvonásban. Iitz Alexandre P. 

és Ahtonuy Mars. Fordította Paulai Ede.
Személyek:

Duval Henry — — Zilahi Gyula
Bourganeuf — — —
Champeaux — — -
Corbu'on — — -
Bonivardné — — -
Diane — — —
G-hrielle — — •
Victorie — — — •

Holnap, szombatén
C) bérlet 3. szám

A kedélyes paraszt
Nagy operetté.

Gyöngyi Izsó. 
Kardos Géza.

- Győré Alajos.
Gerö Ida

- Hahnel Aranka.
- Huzella Irén.
- Püspöki Rézsi.
október hó 9 én.

majdnem oly csínt sak, mint a franczia"tisz- 
tek. Hanem h.xt falun több fizetést kap a 
a komorna ; fi,lun jobban megtudják becsű - 
ni a bojár hölgyek azt a feláldozást, ha egy 
párisi komorna idejön a vi'ág fővárosából 
őket öltöz'e ni.

Meglehet, hogy unalomból, mivelhogy 
e barbár országban nagyon unatkozott, vagy 
tán vele született hajiamból Charbon Lou­
ise kisasszony intrigálással kezdte tölteni 
id jói.

A párisi nagyvilágban mulatságon fog­
lalkozás lehet s tárgy is akad rá elég. Itt az 
oláh falukban bajosabb dolog volt ez, nem 
i sok kelle oiséggel járt, ritkán akedt rá 
tér s rend’SJn az lett a vége, hogy az int- 
rigálő k mornán túladtak.

Ritkán maradt félévnél tovább egy 
helyütt, gyakran még addig sem. Hanem 
bát végre is a boj ‘r höl yek nem voltak oly 
nagy bőségében a párisi komornáknak, hogy 
Charbon Louise kisasszony szolgálat nélkül 
maradt votéa,

Májnsban került. Fehér Árm'nné házá­
hoz. Már ez va’ami tizedik hely volt Oláh- 
országban, a hol szolgált.

g ,ká:g talán itt sem maradt volna. 
Hamar kiismerték s az intrágálá-nsk véget 
is vetettek volna, ba Fehér Ármincé valami 
cönnyen tudott volna szert tenni ily ügyes 
romoméra, a ki ennyire ismerné a divat 
titkait.

A leány egyébként senkinek sem tel­
ezett a háznál. A cselédség alázatos oláhok­
ból állt. kik nem szenvedhették a párisi 
eány fennkójázását s mindegyik fenyegetve 
itta magát á-mányoskodásai által.

Már több Ízben panaszkodtak Fehér 
Árminnak s ez meg is szőli'otta nejét, m ért 
nem bocsátja el ezt a komorcát, a ki annyi 
zenebonát okoz a háznál.

Marina mosolygó t, azzal a bájo ; i?áző 
mosolylyal, mely szüntelen ajaain lebege’t, 
mióta férjhez ment.

Kedvesem, mikor oly remekül tud 
e leány öltöztetni s olymesterileg tudja kö­
vetni a divattudósitásokat 1

Ez természetesen elég fontos ok volt s
Feh<

Közgazdaság. 

Terménytőzsde.
Bchvarcx E. debreczeni bizományos távirati

Budapest, 1909.
Készáru ártartó.

jelentése 
okt. 7.

1909. októberi bún* . . ; 14 28 14 39
májusi búza .... , —

1910. áprilisi búza .... . 14 13 1414
májusi rozs .... , —.-- -- .--

1909. októberi rozs .... 9.71 9.73
1910. áprilisi rozs .... . — --.
1909. októberi zab .... . 7,58 7.59

májusi zab .
1910. áprilisi zab .... . --.--- -- .--
1910. júliusi tengeri . < ., . -- ---- --

májusi tengeri . . . ,!| 6.93 6.94
1909. szeptemberi tengeri . . -- .---

augusztusi tengeri

Regény-Csarnok. 
A bojár leánya.

— Regény. —
(114) Irta : Vértesi Arnold.

Addig, mig Bukarestben lakott, csak 
könynyehbei kibékült sorsával Charbon 
Louise kisasszony. Az legalább olyanforma, 
min’ba város vo’ne. Ott van olasz opera, 
diák-k is vannak ős osiros katonatisztek,

* Ármin nevetve hagyta helyben.
Többé nem volt szó Charbon Louise 

hisasszony elbocsátásáról. Megbecsülhetetlen 
kincs volt e leány a divat tekintetében; bát­
ran szerkeszthette volna a .Moniteur de la 
Mode„-nt. S ha e tekintetet fontolóra vette 
Marina, mielőtt intrigáló komornáját elbo­
csátotta volna, nem lehetett azt rósz néven 
venni egy fiatal nőtől, ki nem rég ment férj­
hez, ki szép volt é , szerete t sz'p lenni.

Ekkoráig Charbon Louise kisasszony 
csak a cselédsége te jesztette ki e háznál 
intrigáinak fonalait, hanem azt tudták jól, 
hogy más házaknál az uraságok viszonyai­
val is szokott bibslődni s ha alkalmat ta­
lált volna rá, itt is megkísértette volna.

— Kedvesem, — szólt Mar'na, csókok­
kal borítva térje arczát, — viszályt csak ott 
lehet támasztani, hol alkalmat adnak rá.

Meglehet, hogy igaza volt. Férjé nőm 
mondott e’lant s boldogságtól ragyogva, 
büszkén, gy'nyörködve simogatta a fekete 
fürtöket, melyek ölében pihentek. Marina 
lehajtotta fejét.

Charbon Louise kisaszony mindig n«gg 
í belső gyötrelemmel s irigységgel haladott el 
mellettük, valahányszor így egymás mellett 
ülve, egymással enyelegve látta őket. Ajkait 
fölbigygyesztte s egész megvetőleg gondolt i 
magéban : illik is ez ilyen nagy urasághíz 
turbékolni szüntelen mint egy pár szerelmes 
galamb !

Ehhez hasonlót nem látott még soha, 
nemcsak Parisban, de itt Oláhorszában sem. 
A t tapasztalta még ekkoráig, h'.gz a nemes 
bojár urak nem kevésbé közönyös, rideg 
férj k, mi; t a párisi nagyvilág férfiai, az7al 
a külömhséggí‘1, hogy némelyikük ős nem­
zeti szoká-i szerint gorom báskedik is nejével 
s mégis veri néha, a mi Fá ?sban nem igon 
szokás.
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Megbízható czimtár csakis a Debreczen 
Független Újság Képes Naptárában van 
ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis 
úgy kaphatja meg, ha a lapot járatja. 
Előfizetőknek ingyen. Másnak még pén­

zért sem adjuk.
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Danogon
Somossy

Debrecen

Uj faüzlet!
Van szerencsénk a t. vevöközönaég tudomására 

hozni, hogy a Vasutasok Gőzfavágó vállalat r. t. (Deb- 
reczeni pályaudvar)

gózíavágóját és fatelepét
kezelésünkbe átvettük, A bérvágáson kívül foglalkozn- 
fogunk mindennemű kemény tűzifának hasáb (öl) és aprii 
tóit alakban, valamint kásáén, ko> sz és faszén eladá- 
aával.

Kívánatra az árut házhoz is szállít,uk Homzár- 
ral elláttott szekereken úgy, hogy az áruk mennyiségéért 
a legmesszebbmenő felelősséget vállaljuk.

Helyi képviseletünkkel Grad Rezső urat (Deák 
Ferenc utcza 10.1 bíztuk meg, de megrendeléseket el­
fogadnak mindazon dohánytőzsdék és üzletek, a hol 
tábláink kilesznek függesztve, valamint telefon 734. utján

A t, közönség becses pártfogását kén teljes 
tisztelettel

Leuchtmann ártar és Társai

Hajdúsági bajuszpedrő
kitüntetve a bécsi, párisi és londoni 

kiállításon arany éremmel és oklevéllel
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Gyomorgörcs, kólika, ét­
vágytalanság és általá­
ban gyomorbetegségek­
ben a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

1 üveg ára 40 fillér.
Kapható :

Mihnlovits leni
gyógyszertárában

DEBRECZEN.

xel,gyomr:omMi/agés 
bélhánkilmaknál ada* 

mint asthma, bronchiale, 
hösioémjéhagíjsanas 
diathesis tmteihm,

Kapható Konteek Gáxa fiiszer és 
|a csemege kereskedésében Debreczen, 

Kossuth utcza.

Hői ruhaszövetek
az őszi és téli idényre, valamint 
flanelek, bar ehetek fekete és szí­
nes selymek, bársonyok, gyönyörű 

ruhadiszek
Francia ?. D jegyű fiink.

flrcfáfyol, diuatouek, gyöngy- és bőr diszíásháh
Menyasszonyi selymek, koszorúk 

és iátyolok
— legolcsóbb szebott árban —

SZABD mos FIAI
divat- vászon- és szén. eg raktára

DEBRECZEN, Rózsa-utcza 1.
emusBsa Alapittatott 1842-ik évben. ■■■■■■

Legolcsóbb legjobb bevásárlási 
forrás

háztartási szükségleteit
feddésére. Ajánljuk: 

Arc-krémek, Illatszerek, Hdlgypo- 
rok, Kölnt vizsk, Fogporok, Fog- 
crémek, Fogpaszták, Fogkefék, 
Szájvizek, Szappanok, Hajvizek, 

Szoba- lilátok

KÖZPONTI ÖR08UERIA
ÖEBREOZEN, Plaoz-utaza -- Városház épület.

l&fiB89MSaaÉB. MMBB—WndnéliWHiHimMSBi 
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o Urak figyeljenek!
|0 a legszebb es legdivatosabb

őszi és téli öltönyöket
a lt ge’önyösebb feltételek mellett 

készíti

Tóth József
férfi szabó. Vár-atcza 2. szám.
Ha a megrendelő fáradni nem akar, kó- q 

X rém értesíteni és mintával elmegyek, q
»OOO00OOOOOOOOOOC •

4093-1909. sz.

Árlejtést hirdetmény.
Deb'eczen ez. kir. város közönsége a Mester-utczai iskola telkén építendő

ét tanterem építési munkáinak biztosítására zárt ajánlati versenyt hirdet. ---- _
Föld-, kőműves és elhelyező; ács, bádogos, asztalos, lakatos, üveges es

űázoló ; kályhás munkákra. , ,......
Ajánlat tehető minden munkára együttesen vagy m mkanemanként külön- 

ülőn de csekis a Debreczen sz. kir. város állat kiadott ajanlati és költség ve- 
ési űrlapokon, melyek a városi mérnöki hivatalban Sanonfiy-utcza Vb. munka-
remenként 20 fillérért megszerezhetők.

Ugyancsak a mérnöki hivatalban a terv, általános és részletes íeltéteiek
lapon-a 8—1 óráig megtekinthetők. ... , . . , , .

Az ajánlatok lepecsételt borítékban „Ajánlat a Mester-utczar iskola elken 
. .. ja tantermek . munkájára“, felirattal ellátva Debreczen szab. kir.

Pti03 P0l S™=,i hivatalában 1909. ért oWéber bé 27-lk napiénak éélelétti 
ío órájáig adhatók be s ugyanezen nap délelőtt Vall órakor ny lvánosan bon-

ätnäk fel.
Később érkezett vagy a feltételeknek és ezen hirdetménynek meg nem 

felelő távirati- és utóajanlatok figyelembe nem vétetnek.
Áz ajánlat beadása előtt tartoznak ajánlattevők az ajánlati összeg 5% áriak 

tnegfe’elö bánatpénzt a város házipénztárába letenni s erről szóló elismervényt

aZ ^ Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötelezettségben.
A város fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon 

választhasson vagy azok mellőzésével a munkálatokat más utón biztosíthassa. 
Kelt Debreczen szab. kir. város Tanácsának 1909. évi október hó 4-én

tartott üléséből. . _ ,
A itópaoi Tanács

A nőkre néz re is azt a tapasztalás 1 
tette, hegy ezek a tét?tői talpig c ipkókkel ; 
ék szerekkel elborított u hő-gyek is csak 
azért erényesebbek, mint a párii nagyvilág 
hölgyei, mert néha teljes lehetetlen falust 
magányt kban udvariét t lá’ui s köriilíök tíz 
mér.földgyi kerületben sem talá kötik eg> 
kabátos ember, kivéve a pópákat, a kiket 
egyébiránt s?intón csak tiszteletből lebe: 
kabátosoknak nevezni.

innál inkább csodálkozhatott Charbon 
Louise kisasszony, hogy e^y gazdag úri 
házaspárt talált, a kik bolondu ásig szeretik 
egymást, mert'.eddig rendesen oly ntkre ta­
lált csak, kik a divatos szép ruhákon, ék­
szereken kívül semmt sem szerettek, 
egyebet nem tartottak érdemest ek a szere­
tőire.

(Folytatjuk.)
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üpró hirdetések.
10 sióig 40 miér, Montul i 
minden izó 4 fillér, a leg- j 
kiesebb hirdetés 40 filler.

Vastag betűkből szedett 
minden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
VMékl tndlkeiéáá.nál tin« 

TálMsbélyeret ustelal. ■

Adás-vétel.
Eladó i Oáz csillárok, lírák és gázcsövek 

egy egész nj szoba-elesett, egy lró 
asztal egy nagy szekrény tükör be­
téttel, egy bosszú üzleti asztal. 2 új 
drót matraz. Megtekinthető Neumann 
M. Plaez 51. szám. ____________

VlgyáMOn! Uraktól levetett ócaka ruhákat 
igen tisztességei árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-utoza 4. szám.

Két festett ágy, sodronnyal együtt eladó. 
Czim a kiadóba. 

Levelezés«
Előkelő 28 éves fiatal özvegy asszony va­

gyok, házasság céljából szeretnék megis­
merkedni egy intelligens úri emberrel, iiz 
ezer forint értékű vagyonom van. Levele­
ket e lap kiadóhivatalába „Szimpátia jeli­
gére kérek.

„40 éves.“ Már azt hittem, hogy elfeledett, 
amióta beteg voltam, alig pár levelet kap­
tam, pedig oly jól esett volna, de tudom 
miért? Szombaton várom. A maga Bábu- 
sától sok csók. ___

Betöltendő.
Instrnctornak alkalmaznék olyan jogászt, bö'- 

cseozt vagy teológust, aki három gimnazista 
fiammal naponta délután 3-tól 7 óráig 
foglalkozhat. Írásbeli ajánlatok a fizetési 
igények megjelölésével „Bírálom“ jelige 
alatt e lap kiadóhivátalába küldendők.

Egy házmester felvétetik Széchenyi 44 alatt.
Egy mindenes szakácsnő kerestetik azonnal 

belépésre. Cim a kiadóba.
iTzmesler felvétetik Deák Ferencz utoza 5. 

szám alatt. 

Kitűnő házi boreozet eladó literenként. Cim 
a kiadóba. _________ ___

lókarban lévő függő lámpákat ekresek meg­
vételre. Czim a kiadóban.

Függő lámpa eladó Iskola u. 8 szám ugyan­
ott egy házmester felvétetik ■_________ ___

Egy Trimot keresek megvételre Cím a ki­
adóba.

m rendszerű női-férfl divatáruk és butoreladás
A mai naptól kezdve minden hitelképes 
egyén kényelmes heti vagy havi részlet­
fizetés mellett szerezheti be nálam szük­
ségletét női divat ozikkekben, női kabátok 
férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vász­
nak és oanavásznakban, saját készítésű 
Cloth és Cisohmir paplanokban, valamint 
egyszerű és modern bútorokban. A kész- 
pénz melletti áraknál mindössze 5% ár­
különbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. I

Különféle.
■uálkltató Iroda. Iskola utoza 4. szám Ké- 

nyes megbízásokat, megfigyeléseket és 
nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint 
családi ügyekbe- Krámer József.

3121—1909. sz.

Árverési hirdetmény.
A püspökladányi kir. járásbíróság, mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. 
kinc tár végrehajtatnak Biró Antal és neje 
Biró Rozália végrehajtást szenvedő elleni 
119 kor. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a debreczeni kir. tör 
vényszők (a p.-ladányi kir. járásbíróság) te­
rületén lévő Nádudvar község határában 
fekvő a nádudvari. 238. sz. betétben A 
1-7. sor, 8134/1, 8135/1, 8136/1, 8137/
8138/1, 8139 és 8140/1 hrsz. ala't felvetr 
Sándorok dűlőben fekvő szántó, rét, udvat 
és legelőre 920 koronában, a nádudvari 23 r 
sz. betétben A. I. 1—3 sor. 2605. 2606/1. é7 
2607/1. hrsz. alatt felvett Be1 telekben fekvős 
szántóból, kertből és 1053. őraz. házas bel- 
telekből a Biró Rozália B/7 alatti illetőségére 
390 koronában ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte az árve'ést, és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlan az 1909. évi 
október hó 27-én d. e. 9 órakor Nádud­
var községházánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a megá’lapított kikiáltási áron alól 
is elfog ugyan adatni, de %-Snál alacsonyabb 
áron alól nem.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan bee kárának 10%-át, vagyis 92 kor. és 
39 kort. készpénzben, vagy az 1881. évi, 
60. t.-ez. 42. §-ában jelvett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november 1-én 3333. 
sz. a. kelt igateágügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
60. t.-c?. 170. §-a értelmében a bánatpénz­
nek a t íróságnál elöleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

P.-L idány, 1909. julius hó 15-én.
Dr. Kovács, kir, albiró.

Házlebontás miatt
geladás van Glück Ede

czipö üzletében
Piacz- és Kossatb.utcza sarkán, a Klstemplommal szemben.

lfégeladás kezdete naponta dl?utan 2-f-iI.

M habaaimi RAMR HÉMVÉBIYTÁBSASÁG igazgatósága az 1909. évi október hő 1. napján tartott ülésé 
ben e,ha*o™!““ " bekezdjen nyert f=.h..,lm,zi3 a.epjkn .

I 000-000 korona alaptőkéjéből még tárcában tartott

2000 darab egyenként 200 korona névértékű részvényét kibocsátja.
» uiäsä!
felülbélyegzés ózdijából bemutatandó a ezzel egyidejűleg a darabonkénti 230 korona teljes vételár s 3 korona bé.yeg

és kiállítási dó “^SdömeI kre az elövéteii jog nem gyakoroltatott, darabonként 250 koronás áron értékesíttetnek.
A minden egjes’részvény után a névértéken belül befolyó 30 illetőleg 50 korona a tartalékalaphoz csatoUahk. 
Az uj kibocsátású részvények az 1909. év üzleti hasznában nem részesülnek, hanem a vételár után a beli 

zetés napjától 1909. december 31-ig terjedő időtartamra 5°/o-os kamat téríttetik meg.
Debreczen, 1909. október hó 6. ,

Forgalmi Bank Részvénytársaság Igazgatósága»

Leniuhb a Békési Róza „Csent“ szappana.
-----------—---------- Nyomatott Hoffmann <s Kroncmtx könyvnyemdájábtn, Piacz-atcza 49. s főpostával szembeD,


